

北京城市副中心报



2025年9月3日 星期三 农历乙巳年七月十二 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

胜利日 大阅兵

前进！前进！

今天是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。今天上午9时，北京天安门广场举行纪念大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅部队。



胜利日 不能忘却

■2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。

■1945年9月2日，在中国等9个受降国代表注视下，日本代表在投降书上签字。9月3日，被确定为中国人民抗日战争胜利纪念日，也是世界反法西斯战争胜利纪念日。

■中国人民以伤亡超过3500万人的巨大民族牺牲，支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献，捍卫了人类正义与和平的伟大事业，成为世界反法西斯战争的重要组成部分。

■九一八事变后的第三天，中共中央发表宣言，号召全中国工农劳苦民众“一致动员武装起来，给日本强盗与一切帝国主义以严重的回答”。

■七七事变后的第二天，中共中央向全国发出通电，号召“筑成民族统一战线的坚固长城，抵抗日寇的侵略”。

■从雁门关伏击战到黄土岭战斗，从百团大战到车桥战役，在全国抗战时期，共对敌作战12.5万余次，歼灭日伪军171.4万余人，建立19块抗日民主根据地，解放人口约1亿，到战争后期抗击着约60%的侵华日军和95%的伪军……

■在简陋的窑洞里，毛泽东同志写下著名的《论持久战》，科学地预见到抗日战争将经过战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段，明确指出最后胜利属于中国，打破了黎明前的沉沉暗夜。

■从苏联援华航空队率先赴华参战，到美国“飞虎队”冒险开辟驼峰航线，从20多个国家的反法西斯战士支援

东方主战场，到中国军队在东南亚的热带雨林里与盟军并肩作战……

■1937年，年工业产值，日本是60亿美元，中国为13.6亿美元；年钢铁产量，日本是580万吨，中国为4万吨；年产飞机数，日本是1580架，中国几乎为零……国力孱弱，何以率先扛起世界反法西斯战争的大旗？

■平型关大捷纪念馆，一张兵力装备对比表引人驻足：兵力，我军1万余人，日军2.2万余人；手枪，我军3821支，日军9476支……实力悬殊，何以铸就以弱胜强的战争奇观？

■抗战期间，有外国记者拦住一名奔赴前线的中国士兵。问：你多大了？答：16岁。问：你觉得中国会胜利吗？答：中国一定会胜利的。问：当中国胜利后，你准备干什么？娶妻生子？还是继续参军？士兵笑了笑，回答道：那时候，我已经战死沙场。

■当年，约翰·拉贝等20多位外籍人士冒着生命危险，收容保护了25万余名中国难民。

■新中国成立70多年来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占过别国一寸土地，是唯一将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。

■愿人人战死而失台，决不愿拱手而让台”，在日本侵占台湾的半个世纪里，台湾同胞不断进行反抗，共有65万多人壮烈殉国。

■3200多名南洋华侨青年响应爱国侨领陈嘉庚的号召毅然回国，不惜用生命打通一条“不沉的补给线”；全面抗战爆发后，海外华侨汇款占军费开支总数的43%，5年捐献各种飞机达217架……

本报记者 陈节松整理

这盛世 如您所愿

本报编辑部

1945—2025,80年，抗战胜利80年！
岁月长河奔腾不息，历史的记忆永远不会褪色，永远铭刻在运河两岸、京畿儿女心中。
回望走过的路，审视脚下的路，远眺前行的路，总是让人感慨万千。在见证过抗日烽火的八里桥旁，“千年之城”城市副中心拔节生长；在当年雁翎队抗日杀敌的白洋淀畔，“未

来之城”雄安日新月异；在经历血与火洗礼的通州大街小巷，流光溢彩的繁华景象令人流连忘返……
先烈们，硝烟虽已尽，但天地间依然回荡着你们战斗的誓言。时光流转，你们早已在我们心中矗立永远的丰碑。
这盛世，如您所愿！这里，早已换了人间，新时代发展进步的蓬勃气象，足以告慰先烈，更加振奋人心。

何臣
回族抗日英雄



刘学文
与白求恩并肩作战



李永庆
十二岁成为小八路



李友杰
白洋淀雁翎队队员



吴永恒
远赴黑龙江抗日



张常贵
刘守文
刘守文
张福宽
壮烈牺牲在永乐店



(详见二三版)

(受阅部队训练图片转自中国军网，特别鸣谢)